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Навчання персоналу підприємства чи організації з метою підвищення 

кваліфікаційного рівня має свої особливості, пов’язані як зі специфікою їх 

функціонування, так із наявністю необхідних програмних засобів. У сучасних 

умовах ринкової економіки виділяють наступні концепції, що розвиваються в 

рамках трьох підходів до реалізації процесу навчання: економічного, 

організаційного і гуманістичного [1, 2]. 

Економічний підхід стимулював появу концепції, в рамках якої домінуюче 

становище займає інструментальна, а не управлінська підготовка персоналу. 

Цьому підходу дали назву концепції «використання трудових ресурсів». 

Відзначимо, що організація тут розглядається як механізм, що функціонує за 

певним алгоритмом, що, в свою чергу, забезпечує стабільність і 

передбачуваність її діяльності.  

Такий підхід базується на певних принципах: забезпечення отримання 

підлеглим наказу безпосередньо від лінійного керівника; вибудовування 

вертикальної управлінської ланцюга «зверху вниз»; налагодження системи 

контролю для ефективної комунікації між керівництвом і співробітниками; 

досягнення максимальної відповідності між повноваженнями співробітника і 

роботою, яку він виконує; формування високоефективної системи стимулювання 

персоналу за допомогою справедливої винагороди за результативність роботи 

[3]. 

У рамках органічного підходу організація сприймається як жива система, яка 

існує в навколишньому середовищі. У зв’язку з цим діяльність організації 

розглядається в двох аспектах: ототожнення її з особистістю і з людським 

мозком.  

Цей підхід є наближеним до аналізу інформації у природніх та штучних 

інтелектуальних інформаційних системах [4, 5], наприклад, у системах 

комп’ютерного зору [6-15]. 

Ототожнення організації з особистістю у таких системах ґрунтується на 

твердженні, що організація, як і жива людина чи штучна система, проходить такі 

основні стадії життєвого циклу як народження, дорослішання, старіння і смерть. 

Було сформульовано тезу про те, що організація має потреби і мотиви своєї 

діяльності, що частіше притаманне людині. Порівняння діяльності організації з 
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функціонуванням людського мозку дало можливість організувати  процес 

управління навчанням за аналогією з принципами діяльності людини чи 

суспільства в цілому. Це дозволило абсолютно інакше подивитися на навчання 

персоналу організації, ніж в рамках економічного підходу, коли проводилася 

аналогія з механізмом економічного функціонування. Проаналізувавши дану 

концепцію у навчанні, можна зробити висновок, що управлінці часто діють в 

умовах обмеженої інформованості про навколишнє середовище, тому часто не 

здатні повноцінно оцінити результати прийняття того чи іншого функціоналу 

для рішення. 

Основною ідеєю гуманістичного підходу є уявлення про організацію як про 

культурний феномен, ця концепція виходить з тези про те, що організаційна 

культура організації обумовлює уявлення про цю організацію. Сьогодні 

теоретики вже не сперечаються про вплив культурного контексту на 

результативність навчання персоналу. В рамках гуманістичного підходу 

організаційна культура є дуже важливим елементом, який дозволяє 

співробітникам моделювати свою поведінку при виконанні професійних завдань  

певним чином, виходячи із конкретної ситуації. Зауважимо, що в кожній 

організації існують свої як писані, так і неформальні правила поведінки, але на 

практиці ці правила часто не є орієнтиром, а лише засобом для реалізації. 

Бачимо, що гуманістичний підхід більше акцентується на людській стороні 

функціонування організації. 

Проаналізовані особливості та концептуальні аспекти процесу управління 

навчанням у системах підвищення кваліфікації персоналу вказують на 

необхідність їх врахування у прикладних системах навчання задля 

усестороннього забезпечення результативності навчального процесу. 
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